



سوال

(177) چلتی ہوئی ریل میں نماز فرض و سنت پڑھنی جائز ہے؟

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ وقت روانی یعنی چلتی ہوئی ریل میں نماز فرض و سنت پڑھنی جائز ہے یا نہیں؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

صورت مسئلہ میں حالت روانگی میں ریل کے نماز فرض پڑھنی جائز ہے اور جب فرض پڑھنے جائز ہونے تو سنت بدرجہ اولیٰ جائز ہوگی اس واسطے کہ ریل کسی طور پر رواں ہو یا ٹھہری ہوئی حکم میں تخت کے ہے اور تخت پر نماز عذر اور غیر عذر دونوں حالت میں درست ہے، تو بلاشبہ اس پر بھی دونوں صورتوں میں نماز درست ہے، کیونکہ وجہ تشبیہ سے حکم مشبہ کا مثل حکم مشبہ بہ کے ہوتا ہے۔ کمالا یعنی علیٰ لہ ادنیٰ فطانتی علم البلاغۃ۔ رہا یہ امر کہ اس کو روانگی میں گھوڑے وغیرہ کے ساتھ مشابہت ہے اور گھوڑے وغیرہ پر بلا عذر نماز فرض جائز نہیں تو اس پر بھی بلا عذر نماز نہ ہوگی، صورت اس کی یہ ہے کہ گھوڑے یا شتر پر جو نماز بلا عذر جائز نہیں وہ اس وجہ سے کہ باوجود قدرت کے قیام اور رکوع اور سجود فوت ہو جاتا ہے، بخلاف ریل کے کہ کوئی رکن قیام و رکوع و سجود فوت نہیں ہوتا، پس باوجود مشابہت گھوڑے وغیرہ کے ارکان اصلی فوت نہیں ہوتے اور مشابہت نے کچھ اثر نہ کیا تو حکم ایک نہ رہا جیسا کہ بحر الرائق میں ظہیر یہ سے نقل کیا ہے۔ واما [1] الصلوٰۃ علی العجلۃ ان کان طرف العجلۃ علی الدابۃ وحی تسیر اولاً تسیر فھی صلوٰۃ علی الدابۃ تجوز فی حالۃ العذر ولا تجوز فی غیر حالۃ العذر وان لم تکن طرف العجلۃ علی الدابۃ جاز و هو بمنزلیۃ الصلوٰۃ علی السریۃ انتہی و هذا لکن فی الفرض۔

پس اس عبارت سے صاف ظاہر ہے کہ ریل گاڑی کا حکم چلتے اور ٹھہرتے دونوں وقتوں میں مثل تخت کے ہے، اس واسطے کہ صاحب ظہیر یہ نے دوسرے جملہ وان لم یکن الخ میں قید سیر اور عدم سیر کی نہیں کی، جیسا کہ اول جملہ میں کی ہے، باقی رہا امر اگر کوئی کہے کہ جب عجلہ کا ایک طرف دابہ پر ہونے، اس وقت بھی رکوع اور قیام اور سجود فوت نہیں ہوگا تو چاہیے کہ اس حالت میں بھی نماز جائز ہو جائے، حالانکہ سیر اور عدم سیر دونوں حالت میں بلا عذر نماز فرض جائز نہیں، جیسا کہ عبارت ظہیر یہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ جواب اس کا یہ ہے کہ عجلہ پر جواز نماز کی وجہ مشابہت تخت کے ہے اور وقت تعلق دابہ کے اس کی طرف سے مشابہت کامل پائی نہ گئی تو ترتیب حکم کا یعنی جواز نماز کا کیونکر ہونے، رہا فوت اور عدم فوت ارکان کا وہ وجہ خاص عدم جواز نماز دابہ کی ہے، عجلہ سے کچھ علاقہ نہیں، پس جب عجلہ حکم تخت سے خارج ہوئی تو یہ سبب تعلق دابہ کے حکم میں اس کے داخل ہوگئی اور مشابہت تمام تخت سے جب ہی ہوگی کہ جب عجلہ ہوتا زمین پر ہونے کیونکہ غرض شارع کی وضع علی الارض میں تشابہ ہے نہ کسی دوسرے امر میں۔

(ترجمہ) ”اگر بجھی کا کوئی حصہ جانور پر نہ ہو اور جانور اس کو رسی کے ذریعہ کھینچتا ہو تو اس پر نماز بلا عذر جائز ہے کیونکہ وہ تخت کے حکم میں ہے جو زمین پر بیچا ہو اور اگر اس کا کوئی حصہ جانور پر ہو اور بجھی چل رہی ہو تو اس پر بلا عذر نماز جائز نہیں ہے۔“

اور اگر اس ریل گاڑی کو بہ سبب روانگی بدوں کھوڑے اور بہیل وغیرہ کے کشتی کے ساتھ تشبیہ دے دیں تو بے شکوشہ نماز پڑھنی جائز و درست ہے جیسا کہ کشتی میں ولو [2] صلی فی فلک قاعد اصح یعنی لوصلی فرضا قاعد ابلا عذر صحت وقد اشار کما فی البدائع وقال لا یجزیہ الامن علیہ لا انقیام مقدور علیہ فلا یترک ولہ ان الغالب فیھا دوران الرأس وھو کالمحقق الا ان انقیام افضل لانه ابعده عن شہتہ الخلاف کذا فی البحر الرائق وھذا فی الھدایۃ والنہایۃ والاختیار۔ پس اس مقناستہ پر بیٹھ کے پڑھنے کی صورت میں اختلاف ہے اور اگر کھڑے ہو کر پڑھے، تو بالاتفاق جائز ہے اور یہ اختلاف اور اتفاق سائرہ اور غیر مربوط میں ہے اور مربوطہ میں تو اتفاق ہے۔ و الخلاف [3] فی غیر مربوطہ والمربوطہ کالمشظ ھو الصیح کذا فی الھدایۃ وھو مقید بالمربوطہ بالمشظ اما اذا کانت مربوطہ فی بید البحر نالاح ان کان الریح یحکھا شدید الفھی کالساۃ ولا فکالواقفہ ثم ظاہر الھدایۃ والنہایۃ والاختیار جواز الصلوۃ فی المربوطہ فی الشظ مطلقا کذا فی بحر الرائق۔ تو جب اختلاف امام ابو حنیفہ اور صاحبین رحمہم اللہ کا قیام کے پائے جانے سے جانا رہا، کشتی کی حالت روانگی اور سیر میں کیونکہ ٹھہرنے کے وقت جواز نماز میں اتفاق ہے، جیسا کہ عبارت مقتولہ سے ظاہر ہے پس بر تقدیر تشبیہ ریل کی کشتی سے ریل میں بھی بلا اختلاف عین روانگی میں بہ سبب پائے جانے، عملہ ارکان نماز کے نماز فرض درست و جائز ہوگی ہاں باقی کا خدشہ حدیث اسکوانی الصلوۃ۔ اگرچہ وہ اس مقام پر قابل جواب کے نہیں کیونکہ اگر یہ خدشہ واقعی ہے تو کشتی میں بھی ہوگا اور کشتی میں تو جواز نماز مسلم ہے، پس جو جواب اس میں ہوگا وہی جواب اس میں بھی ہے، مگر واسطہ وضاحت اور رفع اشتباہ کے لکھا جاتا ہے وہ یہ ہے کہ یہاں امر سکون سے ممانعت حرکت اختیاری اور قصدی ہے جو لوگ وقت سلام کے ہاتھ اٹھا کے اشارہ کرتے تھے جیسا کہ مورداں حدیث سے سمجھا جاتا ہے۔ قال [4] خرج علینا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فقتال مالی اراکم رافعی ایدیکم کا نھا اذ ناب خیل شمس اسکوانی، اور خشوع اور خضوع مراد ہے۔ و فیہ [5] الامر بالسکون فی الصلوۃ والنشوع فیھا کذا فی النووی۔ نہ حرکت اضطراری کی ممانعت کیونکہ امر اضطراری غیر مقدور ہے اور غیر مقدور پر فعل و ترک کی تکلیف نہیں، جیسا کہ وسوسہ قلب مطلقا نہ اس کے ترک پر عزیمت اور نہ اس کے قبول اثر میں استحقاق عقاب، فی الجلالین لا [6] یؤخذ احد بذنب احد ولا بما لم یحسبہ بما وسوست بہ نفسہ۔ پس حرکت ریل کا صدمہ کچھ تھوڑا جس سے مطلقا ادائے ارکان نماز میں خلل نہیں ہوتا ہے جو راکب کو پہنچتا ہے وہ بہ سبب غیر مقدور ہونے کے محض لاشے ہے اس کا کچھ اعتبار نہیں اور دوسرا خدشہ اس امر کا کہ صاحب در مختار نے نماز عجلہ میں واقف ہونے کی قید لگائی ہے۔ فی [7] الدر المختار وان لم یکن طرف العجلۃ علی الدایۃ جائز کالواقفہ، وہ جمہور فقہاء کے نزدیک مانع نہیں اس واسطے کہ اگر یہ قول اس قید کے ساتھ جمہور فقہاء کے نزدیک مقبول ہوتا تو ہر کتاب فقہ میں یہ قید موجود ہوتی، حالانکہ ایسا نہیں فی رد المختار قولہ ولو واقفہ کذا قیدہ فی شرح المنیۃ ولم ارہ لغیرہ یعنی اذا کانت العجلۃ علی الارض الخ۔ پس معلوم ہوا کہ قول مختار اور مفتی بہ جمہور فقہاء کا بغیر قید واقف ہونے کے ہے اور عرصہ پانچ پچھ برس کا گذرا کہ بعض علماء نے اپنی تحریر میں روایات وجوب استقرار موضع سجدہ سے اس مدعا پر کہ نماز عجلہ میں سکون و قرار شرط ہے، استدلال کیا تھا ہم نے اس کے جواب میں عبارت فارسی جواب الجواب میں یہ لکھا تھا کہ :

(ترجمہ) ”وہ جو کسی ٹھہری ہوئی چیز پر سجدہ کرنے کے متعلق انہوں نے روایات نقل کی ہیں ان روایات سے یہ مضموم نہیں نکلتا کہ مقام نماز کے تحرک و انتقال کی صورت میں جبکہ نمازی کی پشانی اس پر قرار بکڑے، تو بھی نماز جائز نہیں ہے، بلکہ ان روایات سے صرف اسی قدر معلوم ہوتا ہے کہ اگر نمازی کی پشانی قرار نہ بکڑے تو نماز صحیح نہیں ہے اور اس کا سبب یہ ہے کہ سجدہ کی جگہ اور پشانی رکھنے کا مقام ایسا ہونا چاہیے کہ جب سجدہ کرنے والا اپنے منہ سے اس جگہ کو دبائے تو وہ جگہ نیچی نہ ہو یعنی وہ جگہ سخت اور موٹی ہونی چاہیے، حاصل کلام یہ کہ جیسے زمین پر سجدہ جائز ہے ایسی جگہ پر بھی جائز ہے جو زمین کے حکم میں ہو کہ اس پر پشانی تک سکے تو ایسی صورت میں پشانی، جائے نماز، گندم، جو، تخت، گھگی وغیرہ پر جب کہ وہ زمین پر ہو سجدہ جائز ہوگا کیونکہ وہ زمین کے حکم میں ہیں۔ اختلاف اس کے کہ اگر وہ جانور کی پیٹھ پر ہوگی تو اس کا حکم اس پشانی کا ہو جو درختوں کے درمیان بندھی ہوئی ہو، مطلب یہ کہ ہر وہ چیز جو سخت ہو کہ سجدہ کرنے والے کے دبانے سے نیچی نہ ہو سکے اس پر نماز جائز ہے، خواہ وہ ساکن ہو یا متحرک، چنانچہ بحر الرائق وغیرہ میں لکھا ہے کہ اگر گھگی کا کچھ حصہ جانور پر بھی ہو تو وہ جانور کے حکم میں ہے اس پر بغیر عذر کے نماز درست نہیں ہے اور اگر وہ زمین پر ہو تو اس پر نماز بغیر عذر بھی جائز ہے، خواہ حرکت میں ہو یا سکون میں، تو گھگی کے کھڑا ہونے کو مقام سجدہ کے استقرار کے ہم معنی قرار دینا قیاس مع الفارق ہے۔“

[1] اگر گھگی یا ناگم کا کچھ حصہ جانور کے اوپر بھی ہو تو خواہ وہ چلتا ہو یا ساکن ہو، اس پر بغیر عذر کے نماز جائز نہیں ہے۔ اگر اس کا کوئی حصہ جانور پر نہ ہو تو اس کا حکم تخت کا ہے اس پر نماز بغیر عذر کے بھی جائز ہے۔



- [2] اگر کشتی میں بیٹھ کر نماز بلا عذر پڑھے تو جائز ہے، تو صاحبین کے نزدیک بلا عذر بیٹھ کر پڑھنا درست نہیں کیونکہ کشتی میں کھڑا ہوا جاسکتا ہے اور امام صاحب کا استدلال یہ ہے کہ کشتی پر اکثر چکر آجاتے ہیں اور اس کو متحقق ہی سمجھ لیا گیا ہے، ہاں قیام بہتر ہے اور اس سے اختلاف کا شبہ دور ہو جاتا ہے۔
- [3] اور اختلاف اس میں ہے جو بندھی ہوئی نہ ہو، اور بندھی ہوئی کنارے کی طرح ہے اور یہ کنارہ کے ساتھ بندھی ہونے سے مقید ہے اگر سمندر یا دریا کے درمیان بندھی ہوئی ہو، تو صحیح یہ ہے کہ اگر اس کو شدید حرکت دے رہی ہو تو وہ چلنے والی کی طرح ہے، ورنہ ٹھہری ہوئی کی طرح اور مختار یہ ہے کہ کنارہ سے بندھی ہوئی کشتی پر نماز مطلقاً جائز ہے۔
- [4] رسول اللہ ﷺ ہم پر نکلے اور فرمایا، مجھے کیا ہے کہ میں تم کو سرکش گھوڑوں کی دموں کی طرح ہاتھوں کو اٹھاتے دیکھتا ہوں، سکون اختیار کرو۔ الخ
- [5] اور اس میں حکم ہے کہ نماز میں سکون اور خشوع اختیار کرو۔
- [6] کوئی آدمی کسی دوسرے کے گناہ پر نہیں پکڑا جاتا اور نہ کسی ایسے جرم پر جو اس نے نہ کیا ہو، صرف دل میں خیال آیا ہو۔
- [7] اگر بجھی کا کوئی حصہ جانور پر نہ ہو تو وہ ٹھہری ہوئی کی طرح ہے۔

فتاویٰ نذیریہ

جلد 01 ص 559

محدث فتویٰ